



राष्ट्रिय योजना आयोग



पत्र संख्या:

सिंहदरवार, काठमाडौं

चलानी संख्या:

प्रेस विज्ञप्ती

“नेपालको स्वास्थ्य क्षेत्र: वर्तमान अवस्था र भावी कार्यदिशा” विषयक राष्ट्रिय बहस कार्यक्रम काठमाडौंमा मिति २०७८/१२/२५ गते सम्पन्न भयो। कार्यक्रममा आगामी आर्थिक वर्ष २०७९/८० को स्वास्थ्य, जनसंख्या तथा पोषण क्षेत्रको बजेट तर्जुमाको लागि अपनाउनुपर्ने सिद्धान्त, नीति, योजना तथा कार्यक्रमका बारे छलफल गर्नु, कोभिड-१९ महामारीबाट प्राप्त सिकाइ र भोगाईको समीक्षा गर्नु, चालू १५औं योजनाको स्वास्थ्य, जनसंख्या तथा पोषण क्षेत्रको हालसम्मको प्रगति स्थिति, स्वास्थ्य क्षेत्रको दीर्घकालीन सोच र कार्यान्वयन विधिको प्रारम्भिक खाका तयारी गर्नु र सोही योजनाको सोच, लक्ष्य, उद्देश्य, नीति तथा कार्यनीति, कार्यक्रम, बजेट आदिको प्रारम्भिक खाका तयारीको सम्बन्धमा छलफल गरी राय/सुझाव संकलन गर्नु जस्ता उद्देश्यले यो कार्यक्रमको आयोजना गरिएको थियो।

उक्त कार्यक्रम राष्ट्रिय योजना आयोगका स्वास्थ्य क्षेत्र हेर्नुहुने माननीय सदस्य डा उमाशंकर प्रसादको अध्यक्षतामा सञ्चालन भयो। कार्यक्रममा पूर्व प्रधानमन्त्री माननीय डा बाबुराम भट्टराई, पूर्व स्वास्थ्य मन्त्री माननीय श्री गगन थापा, महानगरपालिकाका प्रमुखहरू, राष्ट्रिय योजना आयोगका माननीय सदस्यहरू, प्रदेश नीति तथा योजना आयोगका माननीय उपाध्यक्ष तथा सदस्यहरू, स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानका उपकुलपति तथा उच्च पदस्थ पदाधिकारीहरू, राष्ट्रिय योजना आयोग र स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयका सचिवहरू, कार्यक्रममा सहजकर्ताको रूपमा विषयक्षेत्रगत विज्ञहरू, चारवटा विषय क्षेत्रमा प्यानलको भूमिकामा रहनुभएका विषयविज्ञहरू, नगरपालिकाका प्रमुख तथा प्रशासकीय अधिकृतहरू, राष्ट्रिय योजना आयोग तथा अन्य मन्त्रालयका सहसचिवहरू, विभागीय प्रमुख तथा महाशाखा प्रमुखहरू, प्रदेश सामाजिक विकास तथा स्वास्थ्य मन्त्रालयका सचिवहरू, विश्व स्वास्थ्य संगठन, विश्वबैंक, युनिसेफ लगायतका विकास साझेदारहरू, विभिन्न स्वास्थ्य



नेपाल सरकार राष्ट्रिय योजना आयोग



पत्र संख्या:

सिंहदरबार, काठमाडौं

चलानी संख्या:

संस्था एवम् अस्पतालका प्रमुख, नगर तथा गाउँपालिका महासंघका प्रमुख तथा प्रतिनिधीहरू, विभिन्न स्वास्थ्य परिषदका रजिष्ट्रारहरू, सरकारी, निजी तथा गैरसरकारी संस्थाको प्रमुख तथा प्रतिनिधीहरू एवम् सञ्चार माध्यमका प्रतिनिधीहरूको सहभागिता रहेको थियो ।

कार्यक्रमको शुभारम्भ सत्रमा राष्ट्रिय योजना आयोगका माननीय सदस्य डा. उमाशंकर प्रसादले “नेपालको स्वास्थ्य क्षेत्र: चुनौती र सम्भावनाहरू” को समग्र विषयमा प्रस्तुति गर्नुभयो । प्रस्तुतिमा स्वास्थ्य क्षेत्रका चुनौति, सम्भावना र अपेक्षालाई केन्द्रविन्दुमा राखेर स्वास्थ्य र अर्थतन्त्र, संस्थागत मानव श्रोत, वित्तीय, वस्तुगत र अनुसन्धान तथा सृजनशीलताको स्रोतमा अन्तर रहेको विषयलाई जोडिनुभयो । स्वास्थ्यलाई सामाजिक, मानसिक र शारीरिक अवधारणा र अन्तरसम्बन्धबाट त्रिकोणात्मक विश्लेषणका साथै स्वास्थ्यका गुणात्मक र परिमाणात्मक सूचकहरू र नसर्ने रोगहरूको विषयमा तथ्याङ्कसहित प्रस्तुत गर्नुभयो ।

स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयको तर्फबाट नीति, योजना तथा अनुगमन महाशाखा प्रमुख डा. कृष्ण प्रसाद पौडेलले पन्ध्रौं योजना, कोभिड १९ महामारी, स्वास्थ्य क्षेत्रको वित्तीय रणनीति तथा समग्र सुधार लगायतका विषयमा प्रस्तुति गर्नुभएको थियो ।

प्राविधिक सत्रमा पहिलो विषयको रूपमा **संवैधानिक प्रावधान अनुसार निःशुल्क आधारभूत तथा आकस्मिक स्वास्थ्य सेवा विषयको सहजीकरण** Herd International का कार्यकारी निर्देशक डा. शुशील चन्द्र बराल र प्यानल सदस्यहरूमा पूर्व प्रधानमन्त्री तथा संघीय संसद प्रतिनिधि सभाका माननीय सदस्य डा. बाबुराम भट्टराई, स्वास्थ्य विज्ञ प्राध्यापक डा. शरद राज वन्त, नेपाल मेडिकल काउन्सिलका अध्यक्ष डा. भगवान कोईराला, स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयका सचिव डा. रोशन पोखरेल रहनुभएको थियो ।